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Câteva note. 
învăţământul este mijlocul cel mai de căpe

tenie, cel mai efectiv, cu ajutorul căruia se să
vârşeşte cu adevărat validitarea şi răspândirea 
ideilor, se îndrumează istoria omenirei. 

în desfăşurarea istorică, fiecare popor sau 
neam, fiecare individualitate etnică este menită 
a-şi dă măsura talentului său, pentru cultura uni
versală, pentru a se desăvârşi armonia dintre 
productele spiritului omenesc, care în definitiv, nu 
poate avea decât un singur ideal general, huma-
nitar, în concepţia sa cea mai înaltă şi mai de
săvârşită, — perfect circumscrisă, ca concepţie 
morală, în religiunea creştină. 

Dar precum diferite râuri şi isvoare sprin
tene de munte, într'un conglomerat, dând fiecare 
partea sa, formează Dunărea măreaţă, — tot aşa 
şi culturile, dând fiecare nota sa originală, vor 
adauge idealului general şi operei măreţe, minu
nate, a culturii omeneşti. 

Din aceste motive, fiecare neam în .primul 
rând dator este a se cultivă în firea si însuşirile 
sale, dator este a-şi însuşi comorile gândirii şi 
lucrărilor celor mai buni, ale aleşilor săi. Si în 
această ordine de idei, — privirile tuturor dori
torilor de cultură trebuie să se îndrepteze spre 
focularul sau focularele cele mai aprinse, iar cer
cetătorii să nu lipsească, la rândul lor; ca toată 
bogăţia gândirii şi sufletului unui element atunci 
manifestat cu deosebite forţă şi intensitate, să o 
socotească drept rază conducătoare. Cu un cuvânt, 
nu putem vorbi de o cultură românească, fără a 
căută cu ochii punctul cel mai intens al luminii 
ei, — şi de-aci şi preocupaţiunea şi munca 
noastră, de a prezenta paralel momentele culturale 
ale noastre cu acele din ţara vecină de popor de 
un sânge şi limbă cu noi, indicând îndeosebi por
nirile deacolo, pentru orientarea şi eventual fo
losul nostru în special cultural, iar în general, — 
în vederea principiilor indicate deja în primele 
din aceste sire. 

De-aci expunerile noastre din articolul „Stu
diul limbei române în pedagogii", bazat pe cer
cetări făcute în această chestiune şi inviaţiuni 
date de un profesor din şi pentru România, — 
dar cari nici atenţiunii noastre nu au putut scăpă, 

şi pe cari credem a le putea, în parte, ori mai 
corect zis, principial, luă de baze şi ale desfăşurării, 
şi direcţionării activităţii noastre literare culturale, 
pe calea şi prin mijloacele învăţământului pedagogic. 

în primul rând avem de contat, în învăţă
mântul nostru în general şi în special în cel pe
dagogic, cu greutăţi, pe cari confraţii dela „Re
vista generală" x) nu le pot cunoaşte direct. E 
vorba, de pregătirea anterioară făcută în altă 
limbă decât cea maternă a elevilor; apoi de un 
foarte problematic material de ordin moral şi in
telectual, adus de-acasă. Şi la acestea se mai 
adaugă mediul încunjurător puţin favorabil culturii 
noastre atât prin indiferentismul nostru tradiţional 
pentru cultură şi instituţii culturale, cât şi împie
decarea în mare parte a desvoltării noastre spe
cifice, prin pornirile de alt caracter etnic ale unor 
insemnate masse ambiante. 

Aceste note caracteristice se strecoară prin 
toate straturile noastre, aşa că putem conchide, 
că o insuficienţă generală de cultură românească, 
este impedimentul propăşirii noastre speciale pe 
toate terenele manifestării vieţii. 

în această ordine de idei, enunţată în forma 
generală, vom căută să dăm indicaţiuni speciale, 
în mod paralel, după modestele mijloace de cari 
dispunem, din două părţi, cu scopul de a provoca, 
sau cel puţin de a preocupa, pentru dispoziţii fo
lositoare, în interesul culturei concentrice — pe
dagogic vorbind — a neamului nostru. 

8. Sécula. 

îmbrăţişarea meseriilor.^ 
înaintarea noastră culturală în viaţa de toate zilele, 

în viaţa practică, trebue să fie arătată şi în faptă. Este 
neapărat de lipsă ca să se treacă odată dela idei şi 
planuri la lucrările practice, la întruparea ideilor, învă
ţăturilor şi sfaturilor ce atât de des se repeţesc prin 
jurnale în interesul culturei noastre generale. Reuniunile 
noastre de meseriaşi dela Braşov şi Sibiiu, după o 
muncă stăruitoare de 33 ani, azi au ajuns cu ajutorul 
lui Dumnezeu la starea, din care pot îndeplini şi această 
recerinţă dorită. 

') Vezi nrul anterior al acestei reviste B. şi Ş. 

*) Dăm Ioc acestui articol, din „Bunul Econom" şi vom 
reveni asupra importantelor chestiuni ce se pun în discuţie 



Jurnalul cel mai vechiu, „Gazeta Transi lveniei" , 
a premers şi aci şi a dat a înţelege, că avem neapă ra t ă 
lipsă de împărţ irea, resfirarea cu bun plan a meseriaşi lor 
noştri, pe întregul teritor locuit de Românii din Tran
silvania şi Ungaria. 

E vorba de a se înfiinţa un birou de informaţiune 
centra lă pentru aşezarea şi împăr ţ i rea meseriaşi lor noştri, 
din toată ţeara. 

E cunoscută peste tot lipsa de meseriaşi buni şi 
de neguţători mai mici, ce se simte in cele mai multe 
comune cu popora ţ iune curat românească , din ţara 
noastră , aşa că din lipsa aceasta, banul românulu i 
merge în mâni străine, iar meseriaşii noştri se 
îngrămădesc la câteva centre , făcându-şi concurenţă 
unul altuia şi descuraj indu-să se ho tă răsc să t reacă 
la America. în loc de a se aşeza în t r 'una ori altă 
comună românească mai mare din Ardeal sau din 
Bănat. 

Pentru a înlesni şi noi şi pentru a conlucra la 
în t ruparea în faptă a acestei dorinţe, lăsăm să urmeze 
comunicatul prim dela preşedintele „Reuniunii meser ia
şilor români din Sibiiu 1 ' : 

„Organizarea muneei noastre culturale". 

în număru l său 114, ocupându-se de chestia 
importantă a „distribuirei propor ţ ionale a meseriaşi lor 
noştri pe întregul teritor locuit de Românii din Tran
silvania şi Ungaria" pr in „instituirea cât pe baze solide 
şi largi a unui birou central de plasare şi informaţiune 
pentru meseriaşii noştri din toată ţa ra" , „Gazeta Tran
silvaniei" apelează îndeosebi la Reununile meseriaşi lor 
români din Braşov şi Sibiiu. 

Ideia lansată, p recum era de prevăzut , a aflat 
viu răsunet în o parte a ziarist icei noastre . 

înainte cu un an şi mai bine, distinsul nostru 
compatriot , dl T. Filipescu din Serajevo, b i n e c u n o s c u t 
din desele şi temeicile sale publicaţiuni relative la 
ap roape toate afacerile noastre culturale, a avut a m a 
bilitatea de a mă pune în curent cu organizarea şi cu 
isprăvile ce le face societatea „Napredak din Serajevo 
pentru plasarea copiilor la meserii şi comerciu" . 

Dl Filipescu, în nemărgini ta- i dragoste pentru 
binele obştesc, a binevoit a-mi pune la dispoziţie 
t raducerea românească a statutelor socieiăţii „Napredak" 
cum şi toate soiurile de blanchete folosite de comitetul 
aminti tei Reuniuni . 

Dl Filipescu stăruie pentru înfinţarea unei Reuniuni 
similare cu centrul în Sibiiu şi cu filiale în toate centre le 
mai însemnate din patrie. 

Cum chemarea acestei societăţi ar fi să stăruiască, 
ca copii apţi ş 1 cu apl icare (vocaţiune) să fie plasaţi 
(aşezaţi) la meseriaşi şi comercianţi buni şi oneşti, 
pe învăţăceii aplicaţi sâ-i îngrijască şi ajutoreze, iar ' 
după el iberare şi după anii de praxă (sodalii, calfele), 
să le câştige locuri unde , şi mijloace cu cari să-şi 
deschidă etabl ismente proprii, cred că prin înfinţarea 
acestei Reuniuni în Sibiiu s 'ar ajunge la rezul ta te le 
dori te de scriitorul articolului „Gazetei". 

De această facere m 'am ocupat în câteva din 
şedinţele literale ale Seeţ iunei meseriaşi lor noştri , dar ' 
împedecat de multe afaceri ale oficiului meu, căruia 
îi datoresc existenţa, ale Reuniunei române agricole, 
ale celei a meseriaşilor şi a celei de înmormân ta re , 
proiectatei Reuniuni de plasare până în prezent încă 
nu i-am putut da finţă. 

Ideia însă mă procupă , ca pe ceice-mi împăr tăşesc 
vederi le de multă vreme. 

Somat acum şi de binesimţitul articol din „Gazeta" , 
speran ţă am, ca cu concursul binevoitor la obştei 
noastre noua societate în t rupare să primească. 

Pregătirile de lipsă sunt toate făcute, pent ru a-i 
da în t rupare . — Dumnezeu să ne a ju te ! 

Vie Tovdăşiimu, 
prezidentul „Reuniunei sudaţilor 

români din Sibiu". 

Dare de seamă 
asupra 

Abecedarului ilustrât*3 

pentru clasa I elementară, după metoda cuantelor 
normale, de lulin Vuia inc .-director, 1907. 

Asupra Abecedarului compus de I. Vuia, îmi iau 
voie a face următoare le observări : 

1. Exerciţiile pregăti toare pentru scris nu sunt 
complecte, nu urmează în ordine naturală , metodică 
(genetică) unele după a l t e l e ; aşa de ex. exerciţiul 
grafic prim este linia vert icală |, al doilea linia 
piezişă /, de cea orizontală nici urmă, deşi aceasta 
ar trebui să, formeze ma+eria primului exerciţ iu grafic, 
apoi dela linie trece imediat la ungiul ascuţit, ca al 
treilea exerciţ iu pregătitor, pe când ştim, că în ordine 
t repta tă unghiul drept ar t rebui să premeargă , dar de 
oarece linia orizontală nu s'a tratat din greşala pr imă 
a urmat a doaua greşală. După acestea, fără a mai 
a ră ta liniile curbate mai simple, sare numai decât la 
par tea a doua din l i tera (i) la figura ovală (o), care 
formează o par te fundamentală din a tâ tea litere, nici 
pomeni re nu se face, ci dela cârlige şi zale t rece 
de nou la o figură ce seamănă cu l i tera s, însă_ 
nu-i identică cu ea, ci îi lipseşte încovăierea recerută , 
ea tă aşa s, pe când corect ar fi a ş a : S. Cârligele 
mici cari vin înainte la literile r, v, l ipsesc. Exerciţiile 
grafice se termină cu par tea pr imă din litera z (7)-
Având în vedere aceste defecte se r ecomandă dlui 
V u i a de a complecta Abecedarul sau exerciţi i le 
grafice, cari sunt de o impor tanţă atât de mare pentru 
desvoltarea abilităţii manei elevului. 

2. Observări referi toare la l i terde mici. Secţ iunea 
I. La alegerea cuvintelor normale dl. I. Vuia a pro
cedat cu destulă pricepere, a n u m e dela litere simple 
uşor de pronunţa t la litere mai complicate şi dela 
sonuri mai uşor de pronunţat , la altele mai dificile. 
Autorul îşi rezumează isteţimea de compozitor de 
Abecedare în u rmătoarea m a x i m ă : „Sunetele greu 
de pronunţat , mai pe u rmă le-am lăsat" . —• Aşa şi 
procède cenzecvent rămâind fidel acestui moto al său. 
Mai departe , de oarece Abecedariul are să serve în 
prima linie ca povăţuitor pentru ortografia corectă 
a limbei, este de dorit, ca propoziţ iuni de felul „nui 
un cuc" în loc dâ nu e un cuc (sau nu-i un cuc) să 
se o m i t ă ; tot aşa z i ce rea : „nai ca i" fără apostrof în 

1 loc de „n'ai cai" , cu apostrof. Cu toate că dl. Vuia în 
zicerea,, n'ai ca i" nu foloseşte apostroful, zicerea' : 
„David s'a dus" o scrie cu apostrof; ar fi mai bine să 
omită zicerile acestea de puţ ină valoare, decât să facă 
inconzecvenţe . 

3 Tra ta rea l i terelor mari . 
Secţ iunea II. Ce atinge t ra ta rea li terelor mari 

observăm, că aceasta secţ iune este deplin identică cu 
secţ iunea II. din Abcedariul compus tot de dl. Vuia 
după metodul lui Gabel, deja aprobat de Vener. Consistor 

* ) Manualul din chestiune a primit aprobarea. 



(sub nr. 662/905). Deoarece asupra acestui Abcedar 
deja în anul trecut am prezentat o receziune amă
nunţită, nu aflu de lipsă de a mai repeţi cele zise în 
acea receziune. Venerabilul Conzistor să binevoiască 
a recomandă dlui Vuia să facă complectârile indicate 
în receziunea de faţă şi atunci îi poate acorda apro-
foârGEi * 

Ar >d la 14/27 Maiu 1907. 
Dr. P. Pipoş. 

profesor. 

Recenziune.* 1 

I't'h' Y vie- • - ¿ - ¿ " i - ? practic de aritmetică pentru clasele 
N TIllL şi IV, ale şcoalei primare, 30 coaie scrise. 
Iuliu Vuia: Curs practic de aritmetică şi geometrie 
pentru clasele V şi VI ale şcoalei primare, 40 pag. 

preţul 36 fii. Arad 1906. 
Veneratul Consistor mi-a transpus mie spre cen

zurare aceste 2 lucrări, cu observarea, ca să am în 
vedere planul de învăţământ pentru şcoalele poporale, 
totodată să ţin cont şi de recenziunea profesorului 
A. Bratu apărută in „Biserica şi Şcoala" a. X X X I Nr. 
5 dela 28 lan. (10 Febr.) 1907. 

Luând acestea în socotinţă, nu voiu căulâ să fac 
o „supracritică" peste recenziunea colegului meu, ci 
mă voi restrânge la împrejurarea, că întrucât, a ob
servat şi îndreptat autorul greşelile indicate de re
cenzent ; mai departe voi îndrăzni a face şi eu unele 
observaţiuni asupra unor împrejurări, pe cari atât re
cenzentul, cât şi autorul le-a trecut cu vederea cu 
ocaziunea prelucrării a 2-a. 

Autorul a urmat sfatul dat de d-1 A . Bratu în 
privinţa tratării materialului, a schimbat metodul, ş. a. 
a început cu teme concrete, apoi a urmat „exerciţ i i le" 
cu teme abstracte. 

în ce priveşte „unele cunoştinţi" după temele 
din aplicare, e adevărat, că nu au legătură organică 
cu chestiile tratate (d. e. că o săptămână are 7 zile, cu 
să măsoară cu litrul, metrul etc.), dar eu aceasta nu 
o conzider de o greşală mare, căci acestea se spun de 
aceea — succesive — , ca să se poată da exemple şi 
din sfera acestora. 

La tratarea fracţiunei lor încă a modificat au
torul conform observărilor recenzentului, ş. a. Frac
ţiunile zecimale le-a tratat n primul rând şi mai pe 
larg, ca la prima ocaziune. 

în ce priveşte exemplele, în general sunt multi-
şoare însă nu destul de variate, iară după unele regule 
nu sunt de loc (la înmulţire coala 20 ; la frângeri coala 
28 etc.) 

în chestia definiţiilor regulelor şi a inconsecvenţii 
în scriere voi reveni în următoarele. 

Acum să trec la unele observări modeste din 
partea mea. Trebue să anticipez, că nu putem aşteptă 
o lucrare perfectă, cu atât mai puţin că nici chiar la 
şcoalele noastre medii şi la preparandiile româneşti 
nu s'âu aflat profesori, cu studii superioare, ca să ne 
dee nişte manuale de şcoală, originale şi de valoare. 

Luând aceasta în conziderare, se înţelege, că nici 
lucrarea de faţă nu va fi după metodul „ideal" pre
lucrată, vor fi greşeli în definiţiuni, etc. 

Autorul a prelucrat manualele cu totul din nou, 
dară totuş — după cum mi-a făcut mie impresia — , 
nu l'a mai revidiat, căci atunci eră imposibil să nu 
observe unele inconsecvenţe în folosirea prescurtărilor 
şi unor termeni, apoi unele greşeli la temele prelu
crate şi explicate etc. 

1) Dacă autorul a luat în manuale şi semnele 
prescurtate a unor măsuri des uz.tate, atunci trebuiau 
luate cele internaţionale, stabilite şi prin legile ţării, 
iară nu să folosească în mai multe chipuri d. e. hec
tolitrul îl scrie şi cu H si cu h, şi de genul masculin 

| şi de cel feminin (Hectolitru, —ă, —ii , —e . Asemenea 
acuş foloseşte litră (influinţa graiului bănăţeană, acuş 

; litru, cum se foloseşte 'n România şi 'n literatură. 
Apoi mai foloseşte semnele prescurtate şi cu 2 litere, 
între ele cu punct: H. 1. (hl.), k. m., d. m. etc. Mai 
departe foloseşte unităţi — unimi, zece — zecimi în 
acelaş înţeles. Maja metrică se înseamnă cu q. (dela 
quintal-ul francez) şi nu cu Mm. (sau chiar M. m.) . 

2.) Chiar la finea clasei a 2-a urmează „tabela" 
numerilor romani până Ia 100 ; apoi la finea clasei a 
5-a banii şi măsurile din diferite state. Aşa în sine fără 
nici un exemplu, cum e în manualele de faţă, tabelele 
acestea n'au mult rost, căci acelea numai prin exerciţii 
se pot învăţă, ceeace prescrie şi planul de învăţământ. 

Cu privire la numerii romani, eu cred, că ar fi 
mai bine, ca aceia să se iee în "clasa a 3-a, când 

| băieţii ştiu operă cu numeri până la 1000, ca să se 
j poată face exemple şi exerciţii şi cu numerii romani 
I până la 1000. 

3.) După unele regiile nu urmează exemple pentru 
exerciarear şi însuşirea acelor regule (la împărţire, coala 
2 0 ; la frângeri, coala 28, etc.) 

4.) La unele regule definiţiile n'au fost tocmai 
corecte nici a 2-a oară, pe care apoi eu le-am în
dreptat — coregând în text — , în credinţa, că au
torul du le-a ştiut îndreptă mai bine. D. e. la procente 
(pg. 30), cerc (20), prizmă (38), cilindru (39) etc. 

5.) Formulele dela % şi interese le-am şters, 
deoarece, dacă băiatul înţelege proporţiunile, atunci 
cu ajutorul lor foarte uşor poate calculă % Şi inte
resele, ear formulele de natura aceasta sunt bune, ca 
să aducă confuzie în capul băieţilor. 

6.) Mai trebue să observ, că şi la manualele 
acestea, ca de obicei la manualele româneşti, lipseşte 
„cuprinsul" (s. „tabela materiei"). 

7.) în fine mai amintesc, că în text am făcut 
unele corecţiuni, atât limbistice, cât şi de prescurtări, 
cari uşor ar fi rămas — şi după o a 3-a revizie — 
greşite 'n text. 

Concluziunea : 
Propun Ven. Consistor aprobarea manualelor pre

zentate cu următoarele condiţiuni: 
a) Corecţiunile făcute în text de subscrisul, au 

să rămână neschimbate ; 
b) Autorul are să coreagă în manuscris tipărit 

cele amintite în punctul 1), ş. a. : Hectolitru == hl. ; 
apoi litrul ( I . ) şi compoziţiile lui (dl. h l , etc.) sunt de 
genul masculin atât în singular cât şi în plural. Apoi 
gramul (g.) şi compoziţiile lui (kg., dkg., etc.) în sin
gular de genul masculin, în plural de cel feminin (un 
gram, două kilograme e t c . ) ; 

c) La literile romane să adauge ?nişte teme de 
exerci ţ i i ; ear la monetele şi măsurile străine asemenea 
nişte exemple pentru transformarea lor în monetele şi 
măsurile noastre; asemenea şi după regulile acelea, 
unde nu sunt, să se adauge nişte exemple (v. pct. 3.); 

d) Să se facă un „cuprins" al materialului tractat, 
la ambele manuale. 

Arad, la 15 Iunie st. n. 1907. 

Samson CrisciUy 
prof. de matematică. 

*) Manualul din chestiune a primit aprobarea. 



Câteva, cuvinte 
din ale şcoalei. 

»Eşit-a săinănătorul să sa-
mene...«- Mat. XIII . 3. 

Acum câti-va ani, la un examen de cvâli- i 
ficaţie învăţătorească, întrebat, un candidat, câ ' 
ce a cetit din autorii români, a răspuns : »Nimic*! \ 

Răspunsul său na corăspundea pe deplin 
adevărului ; dar adevărat eiâ, câ dânsul nu-şi 
da seamă de ceeace se cetise în auzul lui, în curs. 

Şi mulţi sunt încă şi aslâzi dintr'»ai nostri«, 
la acest grad al înălţimii intelectuale ; credem, 
că e timpul sâ scadă numărul lor!.. 

Şi că de fapt stăm în faţa unei îmbună
tăţiri a situaţiei, iată, drept dovezi, câteva date 
despre rezultatul cetirei în particular, a elevilor 
cursului penultim preparandial, dela institutul 
nostru din Arad, în anul şcolar 1906/7, — a 
viitorilor învăţători, în cel mai recent timp. 

Elevii din vorba au cetit, între 5—15 opere 
unul, în afară de cele cetite şi comentate în 
curs, sub conducerea profesorului. 

Autorii îndeosebi cetiţi au fost: 
N . Iorga. Vasilie Pop ( P ) Sadoveanu. G. 

Goşbuc. V. Alexandri. M. Eminescu. N . Gane. 
I. Slavici. I. Creanga. II. Chendi. Unii traduceri 
de Sienkiewitsch, Schiller, Shakespeare 2), etc. 

Dintre lucrările a 18 elevi (dări de seamă 
despre cărţile cetite afară de şcoală) am luat şi 
prezint aci cele mai caracteristice, a 5 elevi. 

Elevul A. M. scrie : 
Opurile 3) cetite în decursul anului 1906/7. Novele 

de Slavici. Novele de Ganea. Poezii de Eminescu. 
Novele şi schiţe de Pop-Reteganul. Poezii de Alexandri, j 
Basmele Române de Ispirescu. Icoane şterse de Vlahuţă. 
Opere complete de Ioan Creangă. 

Renumitul şi neuitatul poet Alexandri a scris 
foarte mult pentru îmbogăţirea literaturei şi înaintarea 
în cultură a poporului Român. A scris : poeme epice, 
balade... etc. 

Apoi reproducând cuprinsul poeziei »Hodja 
Murad Paşa«, scrie : 

Din această legendă frumoasă alui Alexandri 
putem rezumă, că toată fapta îşi are răsplata, fie bună 
fie rea. 

Caracteristica principală a poeziilor lui Alexandri i 
este: limbagml dulce, graiul simpatic şi armonios al 
românilor. Cetind poeziile lui Alexandri, vezi înaintea 
ta România... 

P. R. scrie : 
Cărţile cetite sunt: Golecţiunea de poezii alui V . 

Alexandri, Teatrul (acelaşi autor), Ostaşii noştri. Poezii 
de Eminescu, după aceea Coşbuc „Fire de tort 1 ', Ba
lade şi Idile. 

' ) Citez aci o naivă dar potrivită apreciare a unui elev 
slăbuţ: „Un nuvelist de o productivitate extraordinară; are ta
lentul, că într'un mod absolut plăcut ştie manuă umorul cu 
tragicul". 

2 ) Notez, că In acest curs sa predat poetica, cu atenţiune 
specială pentru genurile literare şi îndeosebi cel dramatic, ana-
lizându-se piese de model. 

3 ) Păstrez posibilmente feliul expunerei elevilor. 

Dintre toate m'a pătruns mai mult „Rugămintea 
din urmă" de Coşbuc.. în poezia aceasta ne arată 
Coşbuc iubirea de patrie a românului, când zice câtră 
amicul ?ău, să nu spună mamei (?) starea în care se 
află. Apoi foarte frumos îşi exprimă iubirea faţă de 
ţară, de care e acum despărţit, în versurile următoare : 

( . . . . ) Te rog, 
Fă-mi cel din urmă bine; 
Pământul ţării sâ-1 săruţi, 

Şi pentru mine. 

Aceşti doi elevi au fost dintre cei comuni; 
dintre cei buni, vor fi cei ce las sâ urmeze, în 
ordine potenţată. 

I. F. scrie : 
într'adevăr, omul se simte bine cetind, căci se 

adapă din nesecatul izvor al cunoştinţelor şi gustă din 
nectarul scrierilor ştienţifice şi poetice. 

în decursul anului acestuia am cetit câteva exem
plare (!) din diferitele ramuri ale literaturii noastre şi 
anume „Manea", naraţiune istorică de I. Slavici, în 
care ne zugrăveşte pe neînfrântul Manea... (expunerea 
succintă a cuprinsului) „Behn-Hur... Romanul acesta 
este un studiu asupra multor întâmplări din viaţa M. 
Hristos, cum şi starea lucrurilor şi moravurilor... 
„Popasuri Vânătoreşti" de I. Bârseanul, conţine schiţe 
vânătoreşti scrise cu multă îndemânare, precum şi 
povestiri hazlii. 

„Icoane" de Ciura, în care (!) descrie partea cea 
mai fericită din vraţa studenţească, cu diferitele ei 
plăceri şi aventuri. 

„Crâşma lui Moş Precu de M. Sadoveanu, ne 
prezintă o serie de tablouri din viaţa ţărănească scrie 
în dialect (?) moldovean... „Povestiri din răsboi", în 
care ne prezintă starea sufletească a ţăranului român 
în răsboi, gânditor şi trist, când se cugetă la ai lui 
de-acasă ; vesel, când sunt la repaos cu toţii, glumind 
şi povestind. 

„Traiul nostru" de I. Ciocârlan, povesteşte într'un 
grai limpede şi frumos, traiul greu şi plin de amărăciuni, 
a ţăranului Român sărac. El excelează şi în alegerea 
motivelor curat româneşti. 

Care m'a atras mai tare (mai mult!) este „Două 
neamuri" de G. Sandu-Aldea. Acţiunea se întâmplă în 
România de azi, unde de veacuri „grecotei cu nas 
subţire" erau arendaşii moşiilor boereşti... 

După expunerea cuprinsului, încheerea se 
face în chipul următor : 

... iar ţăranii erau nevoiţi a răbda bătăi şi foame... 
Acum soarta ţăranilor din România va fi îmbunătăţită 
şi asigurată prin lege, lege, pe care au trebuit sâ o 
sfinţească cu sângele lor propriu, ca prin aceasta să 
asigure urmaşilor lor o vieţuire mai uşoară, de cum 
a fost a lor. 

Cred, că din firele de mai sus, reies câteva 
note psihologice interesante; în formă, analoge, 
cu cele publicate în Revista Generală a învăţă
mântului, dela Seminarul Ni fon 1 ) . 

Dar vom reveni... 
Vom trece acum la alt elev, a cărui perso

nalitate reiese mai ales foarte bine, din apre
cierile sale. 

A. L. scrie : 
Nutrindu-ţi sufletul în cămara(!) literaturii noastre, 

vei putea să te întăreşti în simţământul iubirei de 

' ) Din România. Bucureşti. II. 10 de C. Banu. 



ştiinţă, de dreptate, de frumos şi mai ales de simţă
mântul iubirii de neam. 

Dupăce înşira, în urma acestei introduceri, 
cărţile cetite, apoi analizează în scurt şi cu pri
cepere Ramuri de Z. Bârsan, Robia banului de 
S. Nădejde, Aforisme de Schoppenhaner, despre 
a cărui filozofie zice că e greşită, fiind »bazată 
pe premisa eronată că : »Ori ce fericire este hi
merică, până ce suferinţa e reală« ; face o lungă 
expunere romanului Sybaris de I. Adam, din 
care lăsăm să urmeze câteva escepte .• 

Dintre toate cărţile însă mai mult m'a impre
sionat romanul lui loan Adam Sybaris, atât prin su
perioritatea fondului, cât şi prin perfecţiunea formei.(?) 
Această scriere este oglinda stărilor sociale zdrunci
nate din ţară... 

... Eroul, sau mai bine zis eroina romanului, 
Simina este prototipul câtor-va oameni cinstiţi, cari 
mai sunt ici colo, dar foarte rari, ca corbul alb, în 
cari mai licăre (şte) focul iubirei de neam, cari simţesc 
şi ei durerea ţăranului... cari însă sunt luaţi în râs, 
batjocoriţi, huiduiţi de câtrâ ciocoii cei „culţi". Autorul 
însă nu aşteaptă nici dela aceştia mântuirea neamului 
prin reformarea moravurilor, căci şi aceşti", după 
vorba poetului, sunt „Slăbiţi în putinţe şi vrere", ci 
dela ţăranii asupriţi şi desconsideraţi, cari ne mai 
putând suferi jugul urgiei vor purcede cu topoare şi 
cu coase... 

Cartea, ca scriere, e străbătută de realizmul cel 
mai exagerat. Stil frumos, uşor şi natural 2). Scene din 
viaţă. . sunt foarte bine arătate, ca să stârnească în 
cetitori desaprobare şi desgust. Pot să zic, că acest 
roman, care, chiar şi după titlu-unora le-ar părea de
moralizator, de altfel scris cu tendinţe politice (!) şi 
moralizatoare, mi-a plăcut mai mult dintre toate ro-
manurile româneşti, pân'aci cetite. 

Din cele expuse reiese, că avem a face cu 
un spirit ager cu porniri de — originalitate... 

Găsim însă, în tot cazul, şi la cel-ce a 
a scris despre Alexandri, şi la cel cu Coşbuc, 
la cel cu Sandu-Aldea, la acesta cu loan Adam, 
o notă: aceeaşi notă comună, dominantă... 

Şi ori cari ar fi diferenţiările pe viitor şi 
stabilirea caracterelor bărbăteşti, în viaţă şi dez
voltarea individuala ulterioară a acestor elevi, 
diferenţiaţi deja din şcoală, deşi trăind în ace
laşi regim, cetirea productelor literare române, 
le-a lăsat luturora un residuu fundamental identic, 
sănătos, în suflet. 

Ca să sfârşim expunerile noastre, fără gândul 
de a trage din cele premergătoare toate con
cluziile posibile, ci lăsând şi altora rând de 
gândit, şi dând acest material mai mult altora, 
pentru reflexiuni, mai prezentăm aci notele unui 
foarte senzibil, sufleteşte, dar şi destoinic elev: I. B. 

A cetit, scrie e l : 
Am recetit poeziile lui V. Alexandri, M. Eminescu, 

G. Coşbuc şi O. Goga. Am cetit... (înşirare amănunţită 
din care rezumăm : ) Bolintineanu, Epopeele : Eneida, 
Ţiganiada, Romanul „Quo-vadis?" ş. a... Dintre acestea 
mai mult m'au impresionat cele cetite în curs (Hamlet 
şi Ovidiu) apoi romanul Quo-vadis de Sienkievicz, al 
cărui conţinut îl expun pe scurt. 

2 ) Nu se plânge de moldovenizme! 

(Urmează schiţarea corectă şi vioaie, din 
care reţinem frazele, reproduse, caracteristice: 
» T u eşti incendiatorul R o m e i » ! (Ne ro ) . »Fiindcă 
tu părăseşti Roma, merg eu, să mă răstignească, 
a doua oarâ!« [lisus către Petru]. 

Cine ceteşte romanul — se zice după expunerea 
cuprinsului — îşi poate face o idee clară despre lumea 
romană de pe timpul lui Neron... Persoanele princi
pale... Viniciuj iubeşte pe Lygia. Atingerea cu creştinii 
îl fac să înţeleagă sublimitatea creştinismului şi-1 duce 
Ia convertire la noua religiune... Neron e un om ca-
pr.ţios, pentru care lum a a e creată, numai pentru a-i 
îndestuli plăcerile. Eră iricunjurat de nişte oameni, 
cari îşi păstrau poziţia numai prin linguşiri... Petroniu 
e simpatic, pentrucă nu-i aşa crud. Negreşit, ideile, 
credinţele şi obiceiurile lui sunt străine de ale noastre ; 
dar el înfăţişează ceeace era mai bun în lumea aceea 
coruptă. Chilon Chilonides, acel trădător al creştinilor, 
(ni) devine simpatic prin aceea, că recunoaşte de rele 
faptele sale şi se căieşte pentru ele. 

Autorul, în acest roman, ne pune faţă în faţă 
păgânizmul cu creştinismul, prin asemănarea cărora ne 
întrupează (!) un sentiment de adâncă simpatie pentru 
creştinizm. Autorul creazâ diferite persoane, ca prin 
contrastul din ele, să scoată cu atât mai mult la iveala" 
sublimitatea creştinizmului. Ne arată, cum din egoişti, 
cruzi, despreţuitori ai aproapelui, devin oamenii iubitori 
de semenii lor şi blânzi. 

Credem că putem încheia aci citatul din 
fruntea acestei serii de expuneri : 

„Altele căzură în pământ bun şi deteră rod, una 
o sută, alta şai-zeci, alta trei-zeci..." [Mat. XII I . 8.] 

Profesorul S. 

C R O M C A . 
Hirotonire. P. S. Sa Domnul Episcop a binevoit 

a hirotoni în 19 Iunie (2 Iulie) întru preot pe dia
conul Alexandru Marcuş, ales paroh în comuna Varviz 
prot. Orăzii-mari, în 22 Iunie (5 Iulie) a. c pe i e -
rodiaconul Emilian E. Ceontea întru ieromonah la sf. 
mănăstire din H. Bodrog, iar întru diacon pentru sfânta 
mănăstire pe noviţul llie Marcu. 

Tonsura întru monah a numitului ieromonah, cu 
binecuvântarea P. S. Sale s'a efeptuit din partea P. 
Cuvioşiei Sale părintelui arhimandrit Augustin Hamsea 
la 17/30 Iunie a. c. în mănăstirea din H. Bodrog. 

în recenziunea din nrul trecut asupra istorioa
relor biblice ale părintelui Crâşmariu s'a strecurat gre-
şala, că Io o este suplinit cu Tovit; ceeace se rectifică. 

Concurse. 
Neaflându-se recurenţi cu cvalificaţiunea cerută 

în concursul prim la parohia Ds . Forau, prin 
aceasta se escrie concurs nou cu termin de 30 z i le 
dela prima publicare. 

Emolumentele sunt: cele numite în concursul 
dintâi, adecă: casa parohială, bir, pământ, ziuă de 
lucru, stolele, şi întregire dela stat. 

Dacă nu s'ar află recurenţi de classa I se vor 
primi (de clasa 11.) 

Recursele au să fie înaintate în terminul prescris-
la oficiul protopopesc. 

Beiuş, la 19 Iunie v . 1907. 
Comitetul parohial, 

în conţelegere cu : Vasilie Papp protopop. 
— • — 1—3 



Pentru îndeplinirea staţiunilor învâţătoreşti din 
S. Pe treasa şi Hidişe lnan se escrie concurs 
cu termin de 30 z i le delà prima publicare. 

Dotaţiunea este : 
a) La Petreasa : 240 cor. trei jugere de pământ, 

16 metri de lemne, grădină, stolele cantorale, toate 
computate la olaltă 400 cor., şi întregire delà stat. 

b) La Hidişelnan : 600 cor. în bani, lemne de în
călzit, stolele, şi ajutor delà stat conform legilor în 
vigoare. 

Recursele adjustate cu documentele recerute sunt 
a se trimite la oficiul protopopesc în terminul prescris. 

Beiuş, la 19 Iunie, 2 Iulie 1907. 
Comitetul parohial. 

în conţelegere cu : Vasilie Papp, protopop. 
— • — 1 - 3 

Pentru îndeplinirea definitivă a vacantului post 
de învăţător gr. or. rom', delà şcoala confesională din 
F . Batar , cottul Bihor ppiatul Tinca cu termin de 
alegere pe ziua 25 Iulie (7 Aug.) 1907, pe lângă 
dotaţiunea următoare : 1. Bani numărări solviţi lunar 
minte 700 cor.; 2. Cvartir liber cu supraedificate şi 
grădină, 3. Stolele cantorale : delà mort mare, festanii, 
maslu, cununii câte 80 fil., delà mort mic 40 fii. 
* Reflectanţii sunt poftiţi, ca până la alegere să se 
prezinte în biserica din F. Batar spre a-şi arătă de-
steritatea în cele rituale, ear recursele lor să le sub-
ştearnă adresate comitetului parohial, la oficiul pprez-
viteral concerninte în Méhkerék cel mult până în 22 
Iulie (4 A u g A Din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 11/24 Iunie 1907. 

. Comitetul parohial. 

în conţelegere cu mine : Nicolae Boxin protoprezviter. 
— • - 1—3 

Se escrie concurs de învăţătoare la şcoala ort. 
rom. din Ec i ca -română cu termin de 30 de 
z i le delà prima publicare în „Biserica şi Şcoala" cu 
următoarea dotaţiune : 

Salar fundamental în numărar 600 coroane, bani 
de cvartir 80 cor. scripturistica 10 cor. şi de fiecare 
conferinţă câte 12 cor. în diurnă şi viatic. 

învăţătoarea va avea să se conformeze următoa
relor condiţiuni şi îndatoriri : 

1. Numai după serviciu de 5 ani prestat la aceasta 
şcoală va avea drept la cvincvenal 

2. învăţătoarea va fi strămutabilă delà o clasă 
la alta de fete, de băieţi ori mixtă, după hotărârile 
comitetului parohial. 

3. Va ţinea şcoala de repetiţiune cu elevele 
încredinţate conducerei sale. 

4. Va propune elevelor lucrul de mână şi eco
nomia casnică la toate clasele şcoalei noastre. 

5. Va cerceta regulat s. biserică cu elevele şi 
după trebuinţa va luă parte activă la corul bisericesc. 

Reflectantele au să-şi înainteze în terminul in
dicat recursele adresate comitetului parohial, Prea 
Onoratului Oficiu protoprezviteral în Nagykomlôs ( T o -
rontâl) şi să fie adjustate conform legii şi regulamen
tului cu toate documentele necesare în original ori în 
copie autentică. — Mai departe au a se prezenta în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare la sfânta biserică spre 
a-şi arătă desteritatea în cele rituale. 

în Ecica-română, din şedinţa comitetului parohial 
ţinută Ia 5/18 Iunie 1907. 

Valeriu Magdu, Gligor Brenda 
preşedinte. notar. 

în conţelegere cu mine : Paul Miulesou protoprezviter 
inspector şcolar. 

— • — 1—3 

Pentru îndeplinirea, postului învăţătoresc dela 
şcoala din Hinehiriş, prin aceasta să escrie concurs 
cu termm de alegere pe 23 Iulie (5 Aug.) a. c. 

Emolumentele, împreunate cu acest post sunt în 
bani gata 600 cor. plătiţi de locuitori prin repartiţie, 
şi 200 cor. întregire dela stat, apoi cvartir şi grădină 
de legumi. De încălzitul salei de învăţământ să va 
îngriji comuna parohială. Cei aleşi sunt îndatoraţi fără 
altă remuneraţiune a provedeâ şi cantoratul. Pentru 
liturgii private, mort mic şi maslu învăţătorul-cantor 
va avea câte 40 fii. ; iar dela mort mare câte 80 fii. 

Cei ce doresc a reflectă la acest post sunt pof
tiţi a-şi trimite rugările, adjustate în regulă şi adresate 
comitetului parohial subsemnatului în Segyest p. u. 
Rieny, c. Bihor, iar în vre-o Duminecă ori sărbătoare 
vor avea a se prezentă la s. biserică spre a-şi arătă 
desteritatea în tipic şi cântare. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu : Moise Popoviciu adm. protopopesc, 

inspector şcolar. 
— • — 1—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela 
şcoala din Bălăleni , tractul Vaşcoului, prin aceasta 
se publică concurs cu termin de alegere pe 24 Iulie 
(6 August) a. c. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
168 cor. în bani gata, 8 cubule de bucate mixte, 2 
măsuri fasole, 4 V 2 stângeni de lemne, din cari se va 
încălzi şi şcoala, folosirea unei parcele de pământ de 
un cubul de sămănâtură, cvartir şi grădină, venite 
cantorale, fiind alesul îndatorat a provedeâ şi agendele 
cantorali şi întregire dela stat, care să va cere la 
timpul său. 

Ceice doresc a reflectă la acest post sunt înda
toraţi a-şi înainta rugările adjustate în regulă şi adre
sate comitetului parohial, subsemnatului în Segyest p. 
Rieny şi la vre-o ocaziune a se prezentă la s. biserică. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu • Moise Poponiciu, adm. protopopesc 

inspector şcolar. 
- • — 1—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela 
şcoala confesională din Rieni se escrie concurs cu 
termin de alegere după 30 z i le dela prima publicare 
în foaia oficială. 

Emolumente: în numărar 340 cor., 5 cubule 
bucate â 12 cor, 60 cor. de tot: 400 cor, cătră cari se 
va .cere întregire dela stat la 800 cor. Cvartir şi 
grădină. Sala de învăţământ o înoătzeşte parohia. 
Recurenţii au să observe dispoziţiunile reglamentelor 
în vigoare. — 

Vasilie Nicoruţiă Martin Mihailovici 
paroh, pres. corn. par. notarul com. par. 

în conţelegere cu: Moise Popoviciu, adm. pprezviteral. 
— • - 1 - 3 

Pentru parohia de clasa lll-a Sârbeşti din 
protoprezviteratul Vaşcăului prin aceasta se publică 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima pu
blicare în foaia oficioasă. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: a) 
dela parohie : 1., in bani, câte două coroane dela fie
care număr de casă, de tot 110 coroane ; 2., din ştoale 
venite circa 42 c o r ; b) întregire dela stat pentru preoţii 
sub 8 clase 650 cor. . ; iar pentru preoţii cu 8 clase 
1450 cor. De cvartir se va îngriji cel ales. 

Ceice doresc a reflectă la aceasta parohie sunt 
poftiţi a-şi trimite rugările, instruate, conform §-lui 
13 din Statutul Organic, adresate comitetului parohial 
subsemnatului în Segyest, p. u. Rieny, cottul bihor, 



iar în vre-o Duminecă ori sărbătoare, cu observarea 
§-lui 2 o din Regulamentul pentru parohii, se pot în
făţişă înaintea alegătorilor spre a şi arătă desteritatea 
în cant, tipic şi oratorie. 

Sârbeşti, la 11/24 Maiu 1907. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu : Moise Popovici, adm. pprezviteral. 

— • — 2 - 3 
Pentru conferirea a opt stipendii de câte 1000 

coroane, din fundaţiunea Trandafit, se publica concurs 
cu terminul până la 1/14 August 1907. 

După dispoziţiunile fundatorului, la aceste stipendii 
pot reflecta numai tineri români gr. orientali din tot 
cuprinsul mitropoliei noastre, cari au obţinut calcul 
eminent în scoale medii, şi cercetează oare care uni
versitate sau facultate. 

Cererile de concurs sunt a se instrui cu atestat 
de botez, de paupertate, şi de studii, şi a se adresa 
Considorului mitropolitan în Sibiiu. 

Sibiiu 2 / 1 5 Iunie 1907. 
Consistorul mitropolitan. 

- • — 3—3 
Pentru îndeplinirea parohiei vacante de cl . I 

din Mezôte legd , tractul Peşteşului, coltul Bihor, 
prin aceasta se publică concurs, cu termin de alegere 
pe 8/21 Iulie 1907. 

Emolumente : 1. Casă parohială cu supraedifi-
catele necesare, despre ţinerea cărora în bunăstare se 
va îngriji comuna bisericească ; 2. Din complexul de 
16 jughere, conform cărţii funduare, 10 jughere pământ 
parohial, observându-se, că 4 jughere preotul viitor le 
va cedă, deocamdată, în folosul bisericei ; tot asemeni 
alte două (2) jughere, în plata cantorului ; 3. Birul şi 
stolele uzuate ; 4. Răscumpărarea, ca în trecut, a lu
crului cu mâna ; 5. întregirea delà stat, conform cva-
lificaţiei alesului. 

Doritorii de a ocupa această parohie, au să-şi 
trimită documentele lor subscrisului necondiţionat până 
la 1/14 Iulie 1907, şi cu observarea strictă a dispozi
ţiilor Statutului-Organic şi al Regulamentului pentru 
parohii, până cu 8 zile nainte de alegere^ au a se 
prezenta în sfânta biserică ort. rom. din M. Telegd 
spre a-şi arătă desteritatea în cant, tipic, slujba 
d-zeească şi oratorie. 

M. Telegd, în şedinţa "comitetului par. delà 3/16 
Iunie 1907. 

Iosif Roxin, Petru Bogdan, 
preş. çom. parohial. not. corn. parohial. 

în conţelegere cu: Alexandru Muntean, protoprezviter. 
— • — 3 - 3 

Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei învăţă-
toreşti delà şcoala gr. or. rom. din Saturau (inspec
toratul Hălmagiului) prin aceste se escrie concurs cu 
termin de 30 z i le delà prima publicare în foaia ofi
cioasă „Biserica şi Şcoala - ' . 

Emolumentele încopciate cu acest post sunt : 1. 
Bani gata din cassa cult. 200 cor. 2. Ajutorul de stat 
votat cu Nr. 60.727 din 9 August 906, în suma de 
365 cor. 3. 10 şinice bucate jumătate grâu jumătate 
cucuruz preţuite în 100 cor. 4 Lemne de foc 6 stângeni 
din care este a se încălzi şi şcoala 96 cor. 5. 33 litre 
fasole 8 cor. 50 gl. 6. Venite cantorale 10 cor. 7. 
Pentru curatorat 6 cor. Spese de conferinţă 10 cor. 
iji scripturisticâ 6 cor. 8 Cvartir liber cu grajd pentru 
vite şi grădină. întregirea la 1000 cor. şi cvincvenalele 
eonform legii şcolare din 1907 se va face cu ajutor 
de stat. 

Alesul învăţător se îndatorează a provedeă şi can-
toratul şi şcoala de repetiţie fără alta remuneraţie. 
Preferiţi vor fi cei apţi de a înfiiinţă cor vocal. 

Doritorii de a ocupă acest post, sunt poftiţi, ca 
recursele lor pro văzute în senzul §-lui 60 din „Reg . " 
adresate comitetului parohial din Saturau să le su-
ştearnă în terminul susindicat P. O. Oficiu protoprez-
viteral în Nagyhalmâgy. 

Din şedinţa com. par. din Saturau ţinuta la 13/26 
Mai 1907. 

Traian I. Magier, Ilie Vărţăndan, 
preot preş com. par. înv. not. com. par. 

în conţelegere cu mine : Cornel Lazar, protoprezviter 
inspector şcolar. 

- • . 3 — 3 
Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei învăţă-

toreşti din Oci cu fi lia Ocişor inspectoratul Hăl
magiului se escrie prin aceste concurs cu termin de 
30 z i le delà prima publicare în foaia oficioasa „Bis. 
şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1. în bani gata din cassa 
cult. delà Oci şi Ocişor 440 cor. 2 întregirea delà stat 
la 800 cor. ce s'a votat cu Nr. 58.677 la 14 Aug. 1906 
în suma de 204 cor. 3. Lemne focali 14 metri Q din 
care este a se încălzi şi şcoala preţuite în 64 cor. 4. 
Spese de conferinţe 16 cor. 5. Scripturisticâ 10 cor. 
6. Cvartir liber cu 2 chilii şi cuină. 

Cvincvenalul la timpul său delà stat se va cere . 
Alesul este îndatorat, a provedea şi catehizarea şi can-
toratul fără alta remuneraţie. Sunt preferiţi cei apţi 
de a înfiinţa şi conduce cor vocal. 

Doritorii de a ocupa acest post, sunt poftiţi ca 
recursele lor provăzute cu documentele orig. în senzul 
§-lui 60 din Regulament pentru înv. adresate comite
tului parohial în Oci să le suştearnă pe calea P. O. 
Oficiu protoprezviteral al Hălmagiului (Nagyhalmâgy) 
până la terminul susindicat ; iar sub durata concur
sului să se prezinte în vre-o Duminecă ori sărbătoare 
în sf. biserică din Oci spre a-şi arăta desteritatea în 
cântări şi tipic făcându-se astfel cunoscut poporului. 

Din şedinţa comitetului par. din Oci delà 13/26 
Mai 1907. 

Ioan Giurgiu, 
paroh preş com. par. 

în conţelegere cu mine : Gomei Lazar, protoprezviter 
inspector şcolar. 

- • — 3—3 

Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei învăţâ-
torcşti din T a l a g i u ppopiatul Hălmagiului devenită 
în vacanţă în urma penzionării învăţătorului Filimon 
Sirca, prin aceasta se publică concurs cu termin de 
30 zi le delà prima publicare în foaia oficioasă „Bis. 
şi Şcoala". 

Emolumentele încopciate cu acest post sunt: 1. 
Bani gata din cassa cult. 550 cor. 2. Pentru lemne 
de foc, din care este a se încălzi şi şcoala 96 cor. 3. 
Pentru cantorat din cassa bisericii 40 cor. 4. Spese 
de conferinţe tract. 10 cor. iar pentru adunarea gen. 
a reun. înv. 20 cor. 5. Delà înmormântări unde va fi 
poftit câte 1 cor., cari beneficii dau suma de 716 cor. 
întregire la 1000 cor. şi cvincvenalele se vor cere delà 
stat conform legii. Locuinţa în localitatea veche a 
şcoalei. 

Doritorii de a ocupă acest post sunt avizaţi, ca 
recursele lor adjustate, conf. §-lui 60 din „Reg ." cu 
documente originale să le adreseze comitetului paroh. 



din Talagiu suşternându-le P. O. Oficiu protoprezviteral 
al Hălmagiului (Nagyhalmâgy) până la terminul de sus 
şi sub durata concursului să se prezinte în sf. bise
rică din Talagiu în vre-o Duminecă ori sărbătoare, 
spre a-şi arăta desteritatea în cântări şi tipic făcân-
du-se cunoscuţi poporului. Alesul e îndatorat a pro-
vedea şi cantoratul. 

Din şedinţa comitetului paroh, din Talagiu ţinută 
la 3 Iunie 1907. 

Pavel Harduţ, Vasilie Oarcea, 
preot preş. oom. par. înv. not. com. 

în conţelegere cu mine : Cornel Lazar, protoprezviter 
insp. şcol. 

— • — 3 - 3 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţă-
toresc dela şcoala confesională gr. or. rom. din "Vale-
mare, ppopiatul Hălmagiu, cottul Arad se escrie 
concurs cu termin de 30 z i le dela prima publicare 
în organul „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1. 
Salarul în bani gata 270 cor. plus 130 cor. pentru 
bucate, de tot în bani gata suma de 400 cor . ; 2. 
Pentru scripturistică 15 cor. ; 3. Pentru curatoratul 
şcoalei 15 cor . ; 4. Spese de conferinţele învăţătoreşti 
şi reuniune 20 cor. ; 5 Lemne pentru şcoală şi înv. 
comuna se îndatorează a le aduce după trebuinţă din 
pădurea comunală. 6. Ajutorul de stat votat de înaltul 
Minist. de culte şi instrucţiune publică cu dito de 14 
August 1906, Nr. 58676 în suma de 440 cor. 

Alegândul învăţător va avea îndatorirea a su
portă cantoratul atât în, • cât şi afară de biserică fără 
alta remuneraţie. 

Dela recurenţi se recere cvalificaţiunea prescrisă 
în §-ul 60 din Regulament, a produce estras de botez 
şi atestat de serviciu de până aci. 

Competenţii vor avea a se prezentă în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în sf. biserică din Valemare 
spre a-si arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Preferiţi vor fi cei apţi de a înfiinţa şi conduce 
cor vocal. 

Doritoritorii de a ocupă acest post au a suşterne 
petiţiunile lor provăzute cu documentele premise în 
original comitetului par. din Valemare, pe calea Prea 
Onoratului oficiu protoprezviteral al Hălmagiului (Nagy
halmâgy) comitatul Arad în terminul susindicat. 

Dat în şedinţa comitetului parohial ţinută în 14 
Mai 1907. 

Ioan Ser ac, Mihail Oancea, 
preş. com. parohial. not. com. par. 

în conţelegere cu mine : Cornel Lazar, protoprezviter 
inspector şcolar. 

— 3 — 3 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învâţă-
toresc dela şcoala confesională gr. or. rom. din Io-
săşel -Ralte le , protopopiatul Hălmagiu devenit în 
vacanţă în urma morţii fostului învăţător Vasilie Oarcea 
se escrie concurs cu termin de 30 z i le dela prima 
publicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1) Bani gata 524 cor. 2. Folosirea a lor 4 jughere 
pământ al căror venit anual face cel puţin 80 cor. 
dărtle după acest pământ le va suportă alesul învă
ţător. 3) Pentru lemne din cari are a se încălzi şi 
sala de învăţământ 91 cor., aducerea lemnelor în 
incinta şcoalei cade în sarcina comunei. 4) Pentru 

spese de conferinţe învăţătoreşti 24 cor. 5) Scriptu
ristică 16 cor. 6) Locuinţa cu supraedificate în natură 
şi grădină. 

Pentru întregirea salarului înv. la 1000 cor de
loc după alegerea efeptuită se va recurge la înaltul 
Guvern. 

Se notifică că atât locuinţa cât şi celelalte be
neficii alesul învăţător le va beneficia numai dela 13. 
Septemvre 907. căci până alunei cade în compe-
tinţa văduvei învăţătoare. 

învăţătorul ales se îndatorează fără altă remune
raţie a conduce cantoratul în şi afară de biserică, nu 
altcum a conduce şi şcoala de repetiţie fără a'ta re
muneraţie. 

Cvincvenaiul îl va primi numai după serviciul 
prestat de 5 ani dela stat. 

Doritorii de a ocupă acest post sunt avizaţi să-şi 
suşteatnă petiţiunile lor provăzute cu documentele 
prescrise în original comitetului parohial din Iosăşel 
pe calea Prea Onoratului Oficiu protoprezviteral al 
Hălmagiului (Nagy-halmâgy) comitatul Arad în terminul 
susindicat, având tot în intervalul acestui termin a se 
prezenta în sf. biserică din Iosăşel spre a-şi arătă 
desteritatea în cântare şi tipic. 

Preferiţi vor fi acei recurenţi, cari vor dovedi, 
că sunt în stare a forma cor vocal, pentru care ser
vicii mai târziu vor fi remuneraţi. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinută la 13/26 
Mai 1907. 

George Costina, 
preş. com. par. 

în conţelegere cu mine : Cornel Lazar, protoprezviter 
inspectoruşcolar. 

— • — 3—3 

L i c i t a t i u n e m i n u c 11 d ă . 
Pe baza concluzului Ven. Cons. gr. ort. rom. din 

Arad de dtto, 24 Mai (6 Iunie) a. c , Nr. 2850. prin 
aceasta să publică licitaţiune minuendă pentru zidirea 
unei sale de învăţământ şi renovarea edificiului şcolar 
vechiu din comuna Şebiş, protopopiatul Buteni, cu 
preţul de exclamare de 4498 cor. 09 fileri, pe ziua 
de 1 /14 Iulie a. c , la oarele 11 a. m., în localul 
şcoalei din Ioc. — Licitanţii au să depună vadiu de 
10% adecă 449 cor. 81 fileri în numărar sau în 
hârtii de valoare din preţul de exclamare. — Planul, 
preliminarul de spese precum şi condiţiunile de între
prindere se pot vedea la şcoala veche din loc. — 
Comuna bis. îşi rezervă dreptul de a angaja la lucru 
pe acel întreprinzător reflectant în care va avea mai 
multă încredere. - întreprinzătorul n'are dreptul de 
a pretinde diurne, viatec şi spese de călătorie. — 
Oferte închise nu se primesc. — Contratul încheiat va fi 
valabil pentru întreprinzător îndată după subscriere, 
iar pentru comuna bis. numai după aprobarea Ven. 
Consistor diecezan: 

Şebiş la 17/30 Iunie 1907. 

Patriciu Covaci Aug. Mihulin 
not. com. par. preş. com. paroh. 
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